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Die Modellierung von Wachstumsprozessen geschieht in der Mathematik haufig tGber die natirliche
Exponentialfunktion y = ' (e = Eulersche Zahl; t meist fir die Zeitachse, t=0, reell). y = f(t) gibt den
reellen Wert (Bestand) einer mathematischen Grof3e zum (Zeit-) Punkt t an. Die Ableitung f'(t) steht

fur die Anderungsrate.

Beschréanktes Wachstum (stetig, differenzierbar)
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Differenzialgleichung | f'(t) =k [(S— f(t)) >0 S Schranke
Wachstumsfunktion f(t)=S-ce™
Anderungsrate f'(t) =cke™
At t fO)=a c=S-a S=a+c
nfangswer f(O):S—C C:S—f(O) S:f(O)+C
f0)=0 _ _of_ ok
220 c=S ft)=SAL-e™)
Auswertung Yo = T (t,) Yo =S- ce o Yo Bestand
y, = () y, = cke™® y: Bestandsanderung
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f(t,) =Y, N C t, Zeit 0.a.
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Bestimmung c=S-1(0) f(t) - S (t->0)
f(ty) = Yo S=y,+ce™ C=(S-Y,)e"
|nﬂ
k=-—2F
tO
f (tl) =Y Iny, —Iny, Y
k=—Z22 “Z2 N1
(taly), (taly2) f (tz) =y, t, —t, ¢ ekt

Beschréanktes Wachstum (stetig, differenzierbar)

Beschréanktes Wachstum (diskret)

Wachstumsfunktion B(n+1) =B(n)+k, [(S—B(n)) O<kp<1
Anfangswert B(0)=a
B@ =B(0) +k,(S-B(0)
Auswertung B(l) — a4 ka(S— a)
iterativ B(2) =B(@) +k,(S-B(@))
explizit B(n)=S-ce™ k=-In-k,)
S= B(l)—B(O)+B(O) K=—In S-B@)
K, S-B(0)
c=S-B(0) c=S-a
Bestimmung a=B(0) S= w +B(0)
 _BO-BQO)
® S-B(0)
B(0) = BO-kS (i)—_kkbs

S= B(n+1) - B(n)

b

+ B(n)

K = B(n+1) - B(n)
i S-B(n)

B(n+1) -k,S

B(n) = 1«
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Beschranktes Wachstum (diskret)
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